
12

πολιτικη Ανοίγει η αυλαία 
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Σ
ε κλίμα αμφιβολίας για το κατά πόσο 
μπορεί να πέσει φως στην υπόθεση των 
παρακολουθήσεων έπειτα από τη συνε-

δρίαση της Επιτροπής Θεσμών και Διαφάνει-
ας σηκώνει αυλαία η εξεταστική επιτροπή της 
Βουλής. Η επιτροπή αναμένεται να συνεδριά-
σει για πρώτη φορά την προσεχή Τετάρτη για 
την εκλογή προεδρείου, με τη Ν.Δ. να προτεί-
νει για πρόεδρο τον βουλευτή Ρεθύμνου Γιάννη 
Κεφαλογιάννη. Μετά την εκλογή προεδρείου, 
το οποίο αναμένεται να είναι και πάλι μονοκομ-
ματικό, αποτελούμενο από βουλευτές της Ν.Δ., 
η δεύτερη συνεδρίαση θα ασχοληθεί με τα δι-
αδικαστικά ζητήματα, όπως είναι ο κατάλογος 
μαρτύρων αλλά και εγγράφων τα οποία θα ζη-
τήσει η επιτροπή. Εκτιμάται ότι ο πρώτος μάρ-
τυρας θα καταθέσει μετά τις 12 Σεπτεμβρίου.

Η συνεδρίαση της Επιτροπής Θεσμών και Δι-
αφάνειας την περασμένη Πέμπτη έγινε σε θυελ-
λώδες κλίμα. Η επίκληση του απορρήτου, που 
διέπει την Εθνική Υπηρεσία Πληροφοριών από 
σειρά προσώπων τα οποία θεωρείται δεδομέ-
νο ότι θα κληθούν και στην εξεταστική, αλλά 
και η άποψη των εισαγγελικών λειτουργών ότι 
δεν μπορούν να καταθέσουν στην εξεταστική 
της Βουλής οδηγούν έμπειρα κοινοβουλευτικά 
στελέχη -ακόμα και της αντιπολίτευσης- να εί-
ναι αρκετά φειδωλά όσον αφορά το αποτέλε-
σμα της εξεταστικής. «Αν επικαλούνται το απόρ-
ρητο στην Επιτροπή Θεσμών, στο όργανο δη-
λαδή το οποίο -κατά τον Κανονισμό- είναι αρ-
μόδιο για τον έλεγχο της ΕΥΠ, τότε στην εξετα-
στική επίσης δεν θα πουν τίποτα», ήταν η χα-
ρακτηριστική φράση που ακούστηκε. ΣΥΡΙΖΑ,  
ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής και ΚΚΕ, πάντως, θα επι-
μείνουν μέχρι την τελευταία στιγμή πως η επί-
κληση του απορρήτου στην Επιτροπή Θεσμών 
δεν μπορεί να προβάλλεται ως δικαιολογία. 

Σε κάθε περίπτωση, η εξέλιξη αυτή αναγκάζει 
σε μεγάλο βαθμό την αντιπολίτευση να στρα-
φεί στην υπόθεση του κακόβουλου λογισμι-
κού Predator, καθώς για τα της επισύνδεσης 
της ΕΥΠ στο κινητό του αρχηγού του ΠΑΣΟΚ-
Κινήματος Αλλαγής Νίκου Ανδρουλάκη θεω-
ρείται εξαιρετικά δύσκολο να προκύψει κάποιο 
στοιχείο, δεδομένης της άρνησης πολλών προ-
σώπων να καταθέσουν. Η άρνηση αυτή φαίνε-
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ντας λόγο για ευθύνες, και θεωρείται δεδομέ-
νο ότι θα ζητήσει την κλήση του ως μάρτυρα. 
Η Ν.Δ., έπειτα και από τα όσα είπε την Πέμπτη 
ο Π. Κοντολέων, πως δεν είχε ενημερώσει τον 
πρωθυπουργό για καμία άρση τηλεφωνικού 
απορρήτου, είναι βέβαιο πως θα αντιδράσει 
και, έχοντας την πλειοψηφία, δεν θα ικανοποι-
ήσει το αίτημα. 

Για τη Ν.Δ., πάντως, η συνεδρίαση της Πέ-
μπτης ανέδειξε στοιχεία γύρω από την παρα-
κολούθηση το 2016 του πρώην γραμματέα του 
υπουργικού συμβουλίου επί ΣΥΡΙΖΑ Σπύρου 
Σαγιά και του στελέχους του ΣΥΡΙΖΑ, πρώην 
υπουργού και προέδρου του ΤΑΙΠΕΔ, Στέργιου 
Πιτσιόρλα. Η τελική απόφαση δεν έχει ληφθεί, 
ωστόσο από την Πέμπτη το βράδυ στο τραπέζι 
της Ν.Δ. υπάρχει η σκέψη για συμπληρωματικό 
αίτημα στην Ολομέλεια για επέκταση της έρευ-
νας της εξεταστικής και σε αυτή την υπόθεση.

Η επιτροπή αναμένεται να συνεδριάζει τρεις 
φορές την εβδομάδα με στόχο στις 10 Οκτωβρί-
ου να έχει ολοκληρώσει τον κύκλο των καταθέ-
σεων, οπότε να μπορεί τότε να αρχίσει η συγ-
γραφή του πορίσματος και στα τέλη Οκτωβρί-
ου το πόρισμα να συζητηθεί στην Ολομέλεια.

Πορεία στο κενό
«Ηθος το πράον και το προσηνές ρήμα», έλεγε ο Αί-
σωπος, υποστηρίζοντας ότι το ήθος φαίνεται από τον 
πράο και προσηνή λόγο. Δεν ξέρουμε αν αυτή η προσέγ-
γισή του τον κατέστησε περίφημο μυθοποιό, αλλά, αν 
ζούσε σήμερα, αυτή η άποψη θα τον καθιστούσε, αναμ-
φισβήτητα, σεναριογράφο επιστημονικής φαντασίας. Και 
είναι αληθινά κρίμα να θεωρείται πλέον ως κάτι αποδε-
κτό και απολύτως φυσικό για τον δημόσιο διάλογο η έκ-
πτωση του επιπέδου του. Διότι περί αυτού πρόκειται. Μέ-
χρι πριν από λίγα χρόνια η τοξικότητα και η αποδόμηση 
-ασφαλώς όχι ως φιλοσοφική προσέγγιση του Ζακ Ντερι-
ντά- φώλιαζε στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Σε κάποια 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Εκεί πολλαπλασιάστηκε, άν-
θισε, ξεχείλισε και στην πορεία μόλυνε τον δημόσιο λό-
γο, ως δήθεν αντισυμβατική πολιτική τακτική. Πολύ γρή-
γορα, από περιθωριακή και λούμπεν πολιτική άποψη, έγι-
νε κυρίαρχη πολιτική «φιλοσοφία». Μεγάλο ποσοστό πο-
λιτών εθίστηκε στην εκφορά αυτού του είδους του πολι-
τικού λόγου, ο οποίος πλέον δεν είναι ότι δεν έχει καμία 
σχέση με την πολιτική ορθότητα, αλλά αναπαράγει τον 
πολιτικό ανορθολογισμό και την κοινωνική απάθεια. Διό-

τι σε απάθεια οδηγεί ο συγκεκριμένος τρόπος πολιτικού 
διαλόγου, αφού, αντί να διασταυρώνονται και να δοκιμά-
ζονται επιχειρήματα, διατυπώνονται από κατηγορίες μέ-
χρι ύβρεις, βρόμικα επιχειρήματα, αστήρικτες θέσεις, κο-
ρώνες δημαγωγίας. Και, άρα, χωρίς περιθώρια για αλλα-
γή πολιτικών στρατηγικών. Είναι κάτι παραπάνω από προ-
φανές ότι αυτή η διαδικασία -μια διαδικασία που προτάσ-
σει το εφήμερο και εύκολο και όχι την ουσία και τη σοβα-
ρή ανάλυση- μπορεί να... κόβει εισιτήρια στα φανατικά 
κομματικά ακροατήρια, αλλά δεν απαντά σε καμία πραγ-
ματική ανάγκη της κοινωνίας. Και, ως εκ τούτου, έχει πο-
λύ κοντά ποδάρια. Αν συνυπολογίσουμε σε όλα τα παρα-
πάνω, πρώτον, ότι διανύουμε παρατεταμένη προεκλογι-
κή περίοδο και, δεύτερον, ότι έχουν ανοίξει θέματα -π.χ. 
υποκλοπές, ακρίβεια, ενεργειακή κρίση- που δεν επι-
τρέπουν τον προσηνή πολιτικό λόγο, προκύπτει αβίαστα 
το συμπέρασμα ότι αγγίζουμε καταστάσεις πολιτικού... 
εκτσογλανισμού. Αυτό δεν το αντέχει η κοινωνία, η οποία 
δεν είναι Τwitter να το ανοίγεις και να το κλείνεις. Ο ανε-
ξέλεγκτος κενός πολιτικός λόγος οδηγεί νομοτελειακά 
σε πολιτικά κενά. 
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η άποψη

ται πως θα ενισχυθεί από το γεγονός ότι για μία ακόμα φορά η συντρι-
πτική πλειοψηφία των βουλευτών έδειξε ότι ούτε θέλει ούτε μπορεί να 
διαφυλάξει τη μυστικότητα μιας κλειστής διαδικασίας. 

Οι πρώτοι μάρτυρες
Οι Κοινοβουλευτικές Ομάδες ήδη καταρτίζουν τις πρώτες λίστες μαρτύ-
ρων, τους οποίους θα ζητήσουν να κληθούν. Σημειώνεται ότι, εν αντι-
θέσει με τα ισχύοντα στην Επιτροπή Θεσμών, στην οποία ισχύει το δι-
καίωμα της μειοψηφίας, στην εξεταστική οι κλήσεις γίνονται μόνο έπει-
τα από έγκριση της πλειοψηφίας. Κι αυτό διότι εκεί εφαρμόζεται ο Κώ-
δικας Ποινικής Δικονομίας (και ειδικά οι διατάξεις περί αρχής της πλει-
οψηφίας σε πολυπρόσωπα όργανα). Στην πράξη, οι μάρτυρες οι οποί-
οι θα κληθούν θα πρέπει να τυγχάνουν της έγκρισης της Ν.Δ., η οποία 
έχει και την πλειοψηφία στην επιτροπή. 

Σε πρώτο στάδιο θεωρείται δεδομένο ότι, πέραν του αρχηγού του 
ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής Ν. Ανδρουλάκη, θα κληθούν τα πρόσωπα 
τα οποία πέρασαν το κατώφλι της Βουλή την περασμένη Πέμπτη. Με-
ταξύ αυτών οι πρώην διοικητές της ΕΥΠ Παναγιώτης Κοντολέων, Θε-
όδωρος Δραβίλλας και Γιάννης Ρουμπάτης, ο νυν διοικητής Θεμιστο-
κλής Δεμίρης, ο τέως γραμματέας του πρωθυπουργικού γραφείου Γρη-

γόρης Δημητριάδης, ο επικεφαλής της ΑΔΑΕ 
Χρήστος Ράμμος. Βέβαιη θα πρέπει να θεωρεί-
ται η κλήση του υπουργού Επικρατείας Γιώρ-
γου Γεραπετρίτη, ενώ κύκλοι της αντιπολίτευ-
σης εκτιμούν ότι στην πρότασή τους θα υπάρ-
χει και ο υπουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης 
Κυριάκος Πιερρακάκης. Οι ίδιες πηγές επιμέ-
νουν ότι το κόμμα της αντιπολίτευσης θα κατα-
θέσει στη λίστα του και τα ονόματα των επιχει-
ρηματιών Φέλιξ Μπίτζιου και Γιάννη Λαβρά-
νου, οι οποίοι -κατά την αντιπολίτευση- σχετί-
ζονται με εταιρεία η οποία παρείχε συστήμα-
τα ασφαλείας στην ΕΥΠ. Υπενθυμίζεται ότι την 
κλήση των δύο είχε ζητήσει με ομιλία του στη 
Βουλή ο πρόεδρος της Ελληνικής Λύσης Κυ-
ριάκος Βελόπουλος. 

Από εκεί και πέρα, η μάχη θα δοθεί γύρω από 
το πρόσωπο του πρωθυπουργού. Το ΠΑΣΟΚ-
Κίνημα Αλλαγής στην πρότασή του αναφέρει 
ονομαστικά τον Κυριάκο Μητσοτάκη, κάνο-

Τα «μυστικά»
της εξεταστικής
Οι κρίσιμες 
ημερομηνίες, το 
χρονοδιάγραμμα 
και η λίστα των 
μαρτύρων που 
θα κληθούν 
να καταθέσουν 
στην επιτροπή


